

Вечерний ТАШКЕНТ

Орган Ташкентского горкома Компартии Узбекистана и городского Совета народных депутатов

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ
С 1 ИЮЛЯ 1966 ГОДА

№ 88 (7. 177)

Среда, 18 апреля 1990 года

Цена 3 коп.

Пролетарии всех стран,
соединяйтесь!

по страницам
утренних газет

● Сегодня в центральной
печати опубликованы Призывы
ЦК КПСС к 1 Мая 1990 года.

● На совместном заседании
Совета Союза и Совета Национальностей Верховного Совета
СССР рассматривался вопрос
о выводе Кокшетау из состава
районов, связанных с
деятельностью следственной
группы Прокуратуры Союза
СССР, возглавляющейся Т. Х.
Глядом.

● 17 апреля Президент
Узбекистана С. А. Каримов
принял члена правительственной
делегации Республики Индонезии
во главе с министром
по делам кооперации Б. Ари-
финном.



НЕДЕЛЯ МИЛОСЕРДИЯ

И путевку в пансионат

Президиум правления Ташкентской городской организации общества «Знание» оперативно откликнулся на проводимые в нашем городе дни милосердия. Лекторы-пропагандисты приняли решение о перечислении в фонд милосердия и здоровья одной тысячи рублей и путевки в пансионат «Знание» в Сочи.

А. МИРАКИЛОВА,
зам. председателя правления Ташкентской городской
организации общества «Знание».

Искренняя благодарность

Я хотел бы через газету выразить искреннюю благодарность работникам отдела соцобеспечения Сабир-Рахмоновского района за их чуткое, благожелательное отношение к нам, одиночкам пенсионерам.

Неожиданно получил перевод на 20 рублей. Они мне были очень кстати. Побывали в моем доме заведующая отделением соцпомощи Н. А. Анаррова и работник этого же отделения М. Х. Султанулова. Поверьте, жить стало веселее, одиночество отступило от меня. В мой жизни появились добрые и сердечные люди. Низкий поклон им...

Л. ВЕРЕТНОВ,
пенсионер.

Родной коллектив не забывает

Я много лет проработала в роддоме № 4. Сейчас на пенсии. Но мои товарищи не забывают меня, до сегодняшнего дня делают со мной радость и горючие минуты. Вот уже шесть месяцев, как я тяжело больна. Упала, сломала левое бедро и три месяца была прикована к постели. Не знаю, что было бы, если бы не коллектив. Поддерживали меня и морально, и материально. Не раз побывали в моем доме Роза Шахмедова Сагдиева, Валя Шевченко, Эрғашон и Лилляон (простите, милые, что не знаю ваших фамилий) да и другие, всех не перечислишь. Нам, пенсионерам, много не надо, главное, чтобы в одиночку и горькую минуту пришли добрые и отзывчивые люди. А если они еще из твоего родного коллектива, то радости нет и конца.

Л. ТЕРЕНТЬЕВА,
бывшая врач, а ныне — пенсионерка.

Как же перейти улицу?

Для кого этому инвалиду перейти улицу? Тем более если для этого нужно преодолеть многоэтажные ступеньки подземного перехода. Хорошо, если поможет добрый прохожий. А если нет? Почему же при строительстве подземных переходов не всегда учитывается эта категория жителей нашего города?



Фото Р. Шарипова.

На зов о помощи

Письмо было тревожное. Впрочем, вот строки из него: «Три месяца назад поломала правую руку. И никому мне помочь. Мне уже больше восьмидесяти лет. Депутата своего не знаю, хотя ходила на выборы. В газете много пишут о милосердии, о старших одиночках, обездоленных людях. А вот к кому мне обратиться со своим горем, не знаю. Потому и попросила одного знакомого написать в редакцию. Помогите, пожалуйста, А. М. Севенко».

Уже в который раз перечитываю письмо в надежде найти точный обратный адрес. Но тщетно. Ни почтового индекса, ни района, ни номера дома, квартиры. Может, начало ниточки отыщет справочная служба? Звоню, кратко объясняю ситуацию. Женский голос откликнулся на мою тревогу и назвал три телефона Главпочтамта, выразил уверенность, что там помогут.

И не ошибся. Спасибо всем работникам службы, активно включившимся в поиск. Через полчаса я уже располагал сведениями о улице Дучера, а не Дугор, расположенной опять-таки не на улице Термез, как было указано на конверте, а Самарканд-Дарбаза. Обслуживает же эту улицу 71-е почтовое отделение связи Октябрьского района. И снова служба 09 помогает мне выйти на начальника отделения связи Галину Павловну Попову, которая, в свою очередь, назвала почтальонку Неллю Подольку, обслуживающую пенсионерку Севенко. К поиску подключился и еще один почтальон Матамаджан Арипов. Вместе с ним мы и побывали у Аннулы Моисеевны Севенко.

Живет она в глинобитном домике. Обслуживает себя сама. На девятом десятке это, конечно, трудно. А тут еще и руку сломала. До 74 лет работала. Да и как было иначе, если первоначальная пенсия была всего лишь 27 рублей. Потом стала шестьдесят, а с конца прошлого года — семьдесят. Муж погиб на фронте, родных и близких нет. Беда еще в том, что расставания становится. Вот в прошлом году заглянула в квартиру газовой плиты, а сама отправилась в магазин. Хорошо, что хоть недолго ходила и вовремя удалось погасить начавшийся пожар. Ремонт теперь нужен. Потому и пустила квартиранта Василия, обещал помочь и с ремонтом, и за квартиру платить по 20 рублей. Но ни ремонта, ни денег не дождалась. Пропадает где-то. Иногда отсутствует по целым неделям.

Вот такая грустная история. Надежду приносит лишь то, что появились в ней другие действующие лица. Об этом сообщила в редакцию заведующая райСО Октябрьского района С. Г. Фатыхова. Инспекторы вместе с заведующей вторым отделением социальной помощи на дому Д. Латыповой дважды побывали у А. М. Севенко, взяли ее на учет, как одиночку и малообеспеченную пенсионерку. Теперь она прикреплена к продуктовому магазину, откуда будут доставлять ей на дом продукты. Выдали на месяц талоны на бесплатное питание в одной из столовых района.

Кроме того, вместе с участковым милиционером райсобес обещает выяснить личность постояльца и предложить ему обставить дом Севенко. Ремонт же кухни и своего дома будет произведен мажоритарным комитетом после перечисления на его счет необходимой суммы из районного фонда социальной взаимопомощи.

А. БАЯНОВ.

В БЮРО ЦК КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА

17 апреля состоялось расширенное заседание Бюро ЦК Компартии Узбекистана с участием первых и вторых секретарей обкомов партии.

Рассмотрен вопрос о ходе отчетов и выборов в Компартии Узбекистана. В ходе его обсуждения отмечалось, что разворачивающаяся отчетно-выборная кампания проходит с учетом требований февральского и мартовского (1990 г.) Пленумов ЦК КПСС, под воздействием опубликованных для всеобщего обсуждения проектов Платформы ЦК КПСС и XXVIII съезда партии и Устава КПСС. На ход собрания и конференции, председательской дискуссии по ключевым проблемам обновления партии накладываются

отпечаток широкая политизация масс, сложная экономическая ситуация в республике, социальная напряженность. В основном завершены отчетно-выборные собрания и конференции в первичных и цеховых парторганизациях. Состоялись первые 17 городских, районных партконференций. В целом для них были характерны углубление демократизации, гласности, высокая активность, критический настрой коммунистов, неудовлетворенность ходом перестройки.

Вместе с тем, несмотря на исключительность нынешней отчетно-выборной кампании и предельно сжатые сроки, некоторые обкомы, горкомы и райкомы партии без должной ответственности отнеслись к подготовке и проведению собраний и конференций, с самого начала упустили контроль.

Бюро ЦК обязало партийные комитеты республиканского уровня обратить внимание к вопросам подготовки и проведения на высоком организационном и идейно-политическом уровне районных, городских, областных партийных конференций. Эффективно использовать выборную кампанию для широкого обсуждения проектов Платформы ЦК КПСС и Устава партии, открытого письма ЦК КПСС коммунистам страны, определения своей позиции по изложенным в них принципиальным вопросам. Обеспечить

коллективный поиск новых форм работы, выработку программы обновления деятельности партийных организаций с учетом складывающейся общественной, политической обстановки, нового места и роли КПСС в обществе.

В свете требований февральского и мартовского (1990 г.) Пленумов ЦК КПСС, принятых на них председательских документов, определяющих новую роль партии в общественно-политической системе, Бюро ЦК обсудило вопросы о совершенствовании структуры обкомов партии, аппарата ЦК Компартии Узбекистана и приняло по ним соответствующие постановления.

Актуальное интервью

Райкомы партии: новая структура

Как уже сообщалось, Бюро ЦК Компартии Узбекистана одобрило инициативу Ташкентского горкома партии по совершенствованию структуры райкомов партии. Наши корреспонденты встретились со вторым секретарем Ташкентского горкома партии Ю. А. Аселиковым и попросили ответить на ряд вопросов, касающихся предложенной структуры райкомов.

— Юрий Аселиков, прежде всего хотелось бы узнать, чем вызвана разработка новой структуры райкомов партии? Сегодня в первом обсуждении Платформы ЦК КПСС и XXVIII съезда партии, проекта Устава КПСС, есть коммунисты, которые вообще предлагают упразднить райкомы. К тому же не так давно уже проведена определенная реорганизация райкомов партии, которая, судя по результатам, не привнесла в обкомы никаких изменений. Не даст ли новшество, предложенное горкомом партии, повода для тех, кто критикует партию, обвинить горком в «аппаратных играх»?

— Для того чтобы лучше понять цель и смысл наших предложений, важно знать, что же такое райком партии на самом деле.

В принципе это — выборный орган районной партийной организации, в который избираются наиболее активные, авторитетные, инициативные представители первичных партийных организаций, принимающие решения по различным вопросам деятельности районной парторганизации, руководящие ее работой.

Однако на практике, особенно в годы предшествующие перестройке, да и в некоторых случаях сегодня выборный орган подменялся аппаратом райкома. Вот и в сознании многих людей, в том числе, к сожалению, и отдельных коммунистов, сложился стереотип, при котором само понятие «райком партии» ассоциировалось только с его аппаратом.

Этот стереотип сложился по многим причинам. Одним из главных причин является: отсутствие гласности в работе райкомов и их аппаратов, а также то, что в райкомы партии зачастую выдвигались и избирались коммунисты по «наветным данным» или занимаемой должности. Это привело к тому, что все решения в основном разрабатывались аппаратниками, а члены райкомов на пленумах только утверждали их. Контроль за выполнением этих решений также в основном ложился на плечи аппарата.

Одним словом, райком партии, то есть выборный орган, не работал так, как должен был работать. В лучшем случае работала какая-то часть выборного органа, а большинство являлось «свадебными генералами».

Что касается недавней реорганизации райкомов партии, то она коснулась в принципе

только аппарата, его сокращения, упразднения некоторых отделов, не затронув райкомы в целом.

В решениях февральского и мартовского Пленумов ЦК КПСС, в председательских документах определена новая роль партии в общественно-политической системе. Изменяются функции партийных комитетов, их аппаратов. Поэтому горком партии счел необходимым разработать и внести для обсуждения предложения о перестройке структуры районного комитета партии. Причем предлагается провести кардинальные изменения, возложив основную работу партийного комитета на выборный актив и комитет райкома по приоритетным направлениям.

— Как это будет примерно выглядеть на деле?

— Высшим органом районной партийной организации является конференция. Она избирает райком партии, причем сроком на пять лет. Рекомендуется, исходя из численности районных парторганизаций, избирать райком партии в количестве 70—90 человек. Райком, учитывая мнения первичных парторганизаций, избирает бюро, в котором может быть, например, до 11 человек, включая трех секретарей. А на пленуме райкома партии из числа его членов будут формироваться две комиссии: по идеологическим вопросам и социальной политике, а также по вопросам организационно-партийной и правовой работы. По нашим предложениям, комиссия по идеологическим вопросам и социальной политике возглавит секретарю райкома партии по идеологии, а второму секретарю — комиссия по вопросам организационно-партийной и правовой работы.

— Как предполагается организовать работу комиссий?

— Численный состав комиссий определит районные конференции. Но, думаю, лучше всего избрать в них по 20 членов райкома партии, в том числе 2 — работников аппарата, избранных членами райкома, 2—4 члена — райкома партии, направленных на освобожденную партийную работу первичными парторганизациями, причем зарплата последних целиком или частично выплачивается из средств первичных парторганизаций. Конкретное решение принимается на конференции или пленуме райкома

с обязательного согласия совета секретарей первичных парторганизаций. Стальные члены райкома будут работать в составе комиссий на общественных началах.

Все решения постоянных комиссий райкома партии будут иметь директивное значение для первичных партийных организаций.

— В председательских документах предусматривается и создание контрольно-ревизионных комиссий...

— Они будут создаваться и при районных партийных организациях. Рекомендовано на конференциях избрать эти комиссии в составе 25—35 человек, которые будут осуществлять контроль за выполнением в парторганизациях программных документов и Устава КПСС, партийной дисциплины. Должность председателя КРК является освобожденной. Если в районной партийной организации решат, что освобожденных работников в этой комиссии надо больше, то могут принять решение на районной конференции или пленуме КРК по согласованию с советом секретарей первичных парторганизаций и его согласия.

— Основная работа будет вестись комиссиями. А как тогда роль аппарата райкомов партии?

— В его обязанности будет входить анализ и прогнозирование политической ситуации, обоснование партийных решений по принципиальным вопросам, выработка рекомендаций по совершенствованию стиля и методов партийной работы и, конечно же, организационное и идеологическое обеспечение выполнения партийных решений, всесторонняя помощь членам райкома партии и комиссий.

В предложенной нами структуре предусматривается оставить в аппарате райкомов организационно-идеологический отдел, по 3—4 человека в каждом. Это дополнительно к тем работникам аппарата, которые будут избраны в составы комиссий райкома. В этих отделах будут должностные консультанты и парторганизаторы, которые займут утвержденные бюро райкома партии коммунисты, имеющие соответствующие знания, опыт работы. Сектор учета войдет в организационный отдел, а для ведения делопроизводства в райкоме будет функционировать и общепартийный отдел с одним освобожденным работником.

— Значит, предстоит существенное сокращение аппарата райкомов?

— Естественно. Если при нынешней структуре начнет осуществляться, то в аппарате райкома партии будет рабо-

таться до 15 человек.

— Что же будет с остальными?

— Не надо думать, что в райкомах работают люди, не знающие и не умеющие ничего делать, кроме партийной работы. В аппаратах райкомов сегодня трудится немало высококвалифицированных специалистов различных отраслей народного хозяйства. Каждый высвобожденный в ходе реорганизации работник будет трудоустроен с учетом желания по специальности и, уверен, своими знаниями и опытом укрепит первичные партийные организации.

— Наверное, только чисто партийной реорганизацией райкомов партии невозможно будет достичь желаемых результатов...

— Конечно. Эффективность работы райкома будет зависеть от эффективности работы комиссий, а она в свою очередь зависит прежде всего от того, кого изберут в состав этих комиссий. Повторю, что это должны быть активные, компетентные люди, обладающие определенными организаторскими способностями, деловыми и моральными качествами, желательными с опытом партийно-политической работы. В каждой районной партийной организации, уверен, таких немало. Сейчас важно, чтобы делегаты районных партконференций серьезно обдумали, кто сможет работать в комиссиях райкома партии, чтобы сделать правильный выбор.

— Когда намечено начать реорганизацию райкомов партии?

— Рекомендовано привести аппарат в соответствие с новой структурой и штатами до проведения нынешних отчетно-выборных партконференций. До 1 мая этого года необходимо разработать и положить в функциональные обязанности членов комиссий и работников аппарата райкомов партии, чтобы каждый из них четко знал свой круг вопросов и нес ответственность за их решение.

Удачно назвал свою работу Леонард Петренко — «Росток». Маленький крепкий твердый ствол на ногах у корневой старого, но когда-то, видимо, крепкого дерева. Улыбку вызывает другой его снимок — «Аленка на сцене».

«Тройная радость» — так назвал свой снимок Геннадий Графкин. Он о семье, в которой родился трое детей.

Не оставят равнодушными зрителя фотоработы Александра Абляяна «От юного поколения», Равиля Шамсутдинова «День памяти», Николая Ключева со стихами: «И правнику тихо прохордят с цветами вдоль стройного ряда солдатских могил».

Серия А. Грищенко и Велен...



Алло, Москва!

ЖДЕМ ИТОГОВ ГОЛОСОВАНИЯ

Завершился шестой день работы XXI съезде ВЛКСМ. Вечернее заседание затянулось до 22.30. Несмотря на усталость, делегат комсомольского форума секретарь комсомольской организации ТАПОИЧ Анатолий Тамосхов согласился поделиться своими впечатлениями о прошедшем дне. Тем более, как считает Анатолий, день этот для ташкентской делегации складывается удачно.

— Анатолий, с кем связано столь позднее окончание заседания?

— Боялся не уложиться в семь дней, отведенных съезду по регламенту. Много времени ушло на решение procedural вопросов, а теперь, в завершающие дни съезда, приходится много и напряженно работать.

— А есть ли результаты этой работы, какие-то конкретные решения?

— Мы, наконец, приняли Программу и Декларацию ВЛКСМ. На очереди — принятие нового Устава. Сегодня шло его бурное обсуждение. Особенно много споров разгорелось по третьей главе Устава, где должно даваться определение тому, что является субъектом (составной частью) ВЛКСМ. Многие делегаты, относящиеся к так называемой социал-демократической платформе, настаивали на том, чтобы вложить в Устав такие пункты, которые будут обеспечивать создание внутри ВЛКСМ общественно-

политических формирований, стоящих на разных идеологических платформах. Наша делегация была не согласна с формулировкой «ВЛКСМ — федерация молодежных организаций». Мы видим в такой федерации опасность раскола ВЛКСМ на различные течения. Ведь, оформившись, молодежные организации разной идеологической направленности просто напросто растащат комсомол по углам. Мы настояли на том, чтобы для голосования была включена еще одна формулировка «ВЛКСМ — Федерация коммунистических союзов молодежи». В этом предложении мы отразили свою позицию — за единый в идейной направленности комсомол. Добились мы и того, чтобы голосование было поименным. И что отроду отметить, большинством голосов делегаты съезда не согласны для голосования, на мой взгляд, уже говорит о том, что у нас немало единомышленников.

— А когда состоится голосование?

— Оно уже состоялось сегодня вечером. И сейчас мы с волнением ждем его результатов, которые станут известны утром.

Е. КУЗНЕЦОВА
[по телефону].

НА СНИМКЕ: узбекские делегаты.

Фото Е. Батырова.

«Дети — наше будущее»

— под таким девизом на улице «Правда» (в витринах Издательства ЦК Компартии Узбекистана) открылась фотовыставка. Ее организаторы — Узбекское отделение Советского детского фонда имени В. И. Ленина и Союз журналистов Узбекистана.

Здесь представлены снимки авторов, имена которых мы часто встречаем на страницах газет и журналов.

Фотографии, фотографии! В них — мгновения нашей жизни — и веселые, и грустные. На зрим небольшом вернисаже все работы посвящены детям. Вот радуется вместе со своим малышом мама — снимок Нугмана Мухамеджанова «Первые шаги» говорит сам за себя.

Удачно назвал свою работу Леонард Петренко — «Росток». Маленький крепкий твердый ствол на ногах у корневой старого, но когда-то, видимо, крепкого дерева. Улыбку вызывает другой его снимок — «Аленка на сцене».

«Тройная радость» — так назвал свой снимок Геннадий Графкин. Он о семье, в которой родился трое детей.

Не оставят равнодушными зрителя фотоработы Александра Абляяна «От юного поколения», Равиля Шамсутдинова «День памяти», Николая Ключева со стихами: «И правнику тихо прохордят с цветами вдоль стройного ряда солдатских могил».

Серия А. Грищенко и Велен...

тина Кавелина о том, чем увлекаются наши дети. Знакомая нам Лариса Панкратова с работой «С днем ангела», Фархад Курбанбаев — «Обратная сторона медали», Владимир Молчаев — «В джизе только девочки». По-своему интересны серия Андрия Каравеева «Школа», фотографии Эдуарда Пенсона «Не плачь», Урала Набиева «Дождя», Григория Якубовича «Обидели», Алишера Рискиева «Веселые звездочеты», Ольги Губенко «В пионерском лагере», Татьяны Рашитовой «Какется, мне стыдно», Седына Махматова «Цветочки» и многие другие.

Сострадание вызывает работа Сергея Михайлова «Наша боль» — о детях, рожденных от алкоголиков и наркоманов. Или Рустама Шарипова «Дом ребенка». На последней мы видим большое горе маленького человека, грустные глаза ребенка, над кроваткой которого лишь небольшой круглячок бумажки с его фамилией и датой рождения.

Выставка фотографий небольшая, но она привлекает внимание. Потому что посвящена нашим детям.

З. АДАЙКИНА.

НА СНИМКАХ: у стендов выставки; В. Кузнецов — «Последние известия».

Фото Р. Хадиевич.

«Учитель Узбекистана» — в Ташкенте

Знаками карнава и сурнава встретил Ташкент 380 участников туристической поездки — работников народного образования — на агитпоезде «Учитель-90».

Целью поездки было ознакомление с состоянием народного образования в различных регионах нашей страны.

Почти три недели в 10 различных городах Союза шла непрерывная работа представительской делегации. Учительская встреча по обмену опытом с коллегами из РСФСР, Украины, Молдавии, посещение школ и дворцов пионеров, учреждений просвещения и учебных комбинатов, участие в дискуссиях и диспутах, беседах за «круглым столом».

Для участников маршрута дружба была развита программа знакомства с достопримечательностями Киева, Львова, Ужгорода и др., посещение культурных центров, концертные программы.

На Ташкентском железнодорожном вокзале — последней точке маршрута, несмотря на ранний час, десятки встречались с цветами. Итан, маршрут окончен. Каковы же впечатления?

Учитель русского языка и литературы школы № 7 Сергей Николаевич Л. К. Краснопольский: «Главное, что дала мне поездка, — уверенность, что мы на правильном пути демократизации учебного процесса, школьного самоуправления. Это радует, но не позволяет расслабляться».

Учитель школы № 88 Кировского района Г. В. Аиримова: «Я уверена, что чем больше мы, учителя, будем встречаться и для обмена опытом, и просто для общения, тем качественнее будет наш вклад в дело воспитания подрастающего поколения».

И. МАЛАХОВА.



Партийная жизнь: отчеты и выборы

«НОВОЕ ОБЩЕСТВО НАМ И СОЗДАВАТЬ»

Стабильно работает коллектив ТПШО имени 50-летия УССР и Компартии Узбекистана. Об этом красноречиво говорят цифры выполнения планов 1988 — 1989 годов...

очередь должны волновать партию. Кроме того, считает она, не может не влиять на производственные процессы...

Член группы народного контроля Л. А. Липодат рассказала о проведенных за отчетный период проверках, которые во многом помогли устранить недостатки...

Словом, дел сегодня у парткомов больше чем достаточно. И это понятно, ведь как считает Тахир Сабинович...

Г. УСТИМЕНКО.



Фото Х. Шадиева.

27 лет трудится в шестом ремонтно-механическом цехе завода «Компрессор» Ташпулат Расулов. В коллективе его знают как квалифицированного специалиста...

НА СНИМКЕ: Расуловы.

Социальный репортаж

Тернистый путь милосердия

О старости не говорят в далеком. Рядом со мной кафе «Белая вежа», но туда по телом не лезешь. И правда, кому нужны? Последние слова изменить этот приказ или фонды...

Любое начинание угасает от унылой утилитарности. Одному удобнее получить обед на дому, другой захочет съездить в благотворительную столовую...

Словом, необходимо единство идеи и разнообразие ее реализации. У нас же происходит, как правило, обратное. Нет координирующего центра...

И. ШЕЛЫШЕВА, корресп. ТАСС.

Минск.

СРЕДИ подразделений Туркфронта, награжденных орденом Красного Знамени, был Первый Туркестанский интернациональный полк. В нем и служил герой нашего повествования — офицер из румынских интернационалистов Иона Динк (Дическу).

Ион добросовестно выполнял эти важнейшие по тем временам задание. Ведь слушалось, что вспыхивали очаги не только тифа, но даже холеры и чумы.

Дическу приехал в Россию и умом и сердцем. Хорошо усвоил русский язык — писал поэтические блестящие статьи. Приветствовал революционные перемены в стране, ставшей для него второй родиной.

Иона Динк снабдил письмом командования фронтом, в котором всем начальникам станций и командантам предписывалось «оказывать поезду Ленина полнейшее содействие в смысле беспрепятственного и внеочередного пропуска поезда по назначению».

Решено было отчислить часть от месячного пайка, собрать пожертвования. Штаб Туркфронта принял решение

Иона Динк временно от «службы эпидемий» осособо, впрямую заняться формированием «Поезда Ленина» (под таким названием он и вошел в историю Туркестанского военного округа).

Политотдел фронта выдал Иону Динку мандат. И от своим отрядом совершил путешествие по пристанционным поселкам и городам Туркестана, где стояли воинские части.

Между тем в те достопамятные времена поезда от Самары до Москвы шли не всем принципам добраться до Москвы за четыре дня было невозможно.

Иона Динк лежал на каком-то древнем тюфяке, упрямый, стучали колеса. Была ночь. Но сон не шел. Уполномоченный штаба Туркфронта думал о странных превращениях судьбы, которая вот уже шестой год бросает его из огня да в полымя на далекой от его родной Румынии земле.

И снова — в путь.

прежней команде, проверенные бойцы, тоже чистый интернационал: румын, русский, украинец, узбек, татарин, еврей.

С самого начала дорога выдалась нелегкой. Был и бой с налетчиками. Были моменты отчаянных переживаний. Задержались в Сызрани. На станции не оказалось запаса топлива. Самуи рубли голодной бригады старались подарок Ленину...

Заменили паровоз. Четыре вагона. И вдруг — препятствие, которого уж никак не могли обойти.

На станции Ночка задерявил шезлонг сам начальник заградительного отряда Наркомата продовольствия товарищ Оловянный, наделенный чрезвычайными полномочиями. Он категорично заявил, что многочисленные мандаты Иона Динка, полученные в Самарской губернии, здесь недействительны.

И еще пришлось попеть — заграницей тельер антрацитом. Весть о продвижении «Поезда Ленина» летела вперед шезлонга. И железнодорожники делали все, чтобы не задерживать его. Но! Это же обстоятельство привело к немалым осложнениям.

Кое-кто из противников новой власти принял меры, чтобы помешать красноармейцам доставить хлеб в Москву. Первая диверсия охватила команду Иона на подступах к станции Батраки. Кто-то устроил взрыв на полотно. Загорелся, вышел из строя паровоз. Его отцепили, загнали в тупик.

По телеграфу связались с Аиксентьевским. По всем «пунктам» пошла «молния»: обеспечить безопасность и

своей «защите». Но Динк был непреклонен. И да

«Или пуха, ни пера» — такое пожелание получили костромские любители охоты, выезжавшие в места дельта Мазая. Прогрессивные выстрелы в болотных и малых островах Горьковского водохранилища. Весенняя охота на гусей, как всегда строго ограниченная по срокам, открыта. Правно на выстрел дается только по специальному путевкам, а браконьерам грозит ли конфискация оружия, и существенные штрафы.

НА СНИМКЕ: Москва — город контрастов. Фото В. Христофорова. Фотохроника ТАСС.

ХЛЕБНЫЙ

Поезд Ленина

«Ион Динк лежал на каком-то древнем тюфяке, упрямый, стучали колеса. Была ночь. Но сон не шел. Уполномоченный штаба Туркфронта думал о странных превращениях судьбы, которая вот уже шестой год бросает его из огня да в полымя на далекой от его родной Румынии земле».

Поезд остановился. Оказывались старые бунсы не выдержали. Пошли пламя. Тушили влажной почвой, приваливали шнеллами.

Вагон еще источал острый запах паленого дерева, когда снова двинулся в путь. И ежак медленнее. Помощник машиниста оглядел состав, предупредил: еще один вагон может воспламениться.

На станции Барыш лихорадочно отцепляли оба поврежденных вагона. Присоединили два новых. Ператасили мешки с мукой и макаронами — благо ни один не пострадал.

И еще пришлось попеть — заграницей тельер антрацитом. Весть о продвижении «Поезда Ленина» летела вперед шезлонга. И железнодорожники делали все, чтобы не задерживать его. Но! Это же обстоятельство привело к немалым осложнениям.

Кое-кто из противников новой власти принял меры, чтобы помешать красноармейцам доставить хлеб в Москву. Первая диверсия охватила команду Иона на подступах к станции Батраки. Кто-то устроил взрыв на полотно. Загорелся, вышел из строя паровоз. Его отцепили, загнали в тупик.

По телеграфу связались с Аиксентьевским. По всем «пунктам» пошла «молния»: обеспечить безопасность и

своей «защите». Но Динк был непреклонен. И да

Твой пульс, экология

По шкале ПДК

По данным Угидромета, в Ташкенте в первой и третьей декадах марта метеорологические условия способствовали накоплению вредных примесей в нижних слоях атмосферы. Во второй декаде преобладало рассеивание вредных примесей. На стационарных постах наблюдения отмечено 1.362 случая превышения предельно допустимых концентраций (ПДК). Снизились среднесуточные концентрации окиси азота с 1,0 до 0,8, хлористого водорода с 1,0 до 0,6 ПДК, пыли, двуокиси и окиси азота возросло с 1,6 до 2,7, фенола с 1,0 до 1,3, фтористого водорода с 0,4 до 0,6 ПДК. Концентрация пыли, двуокиси серы, окиси углерода, формальдегида, аммиака, ртути держались на феэральском уровне — 0,7, 0,4, 0,3, 0,1, 0,5, 0,3 ПДК соответственно.

Наибольшее превышение ПДК пыли, двуокиси и окиси азота, фенола наблюдалось в районе ТашТЭЦ, ТПО «Абраканский комбинат» и «Ташкент-стальмаш», экваториального завода — в районе Ташмолкомбината; хлористого водорода — в районе ул. Лисувана.

В отдельные периоды у ТашТЭЦ разовые концентрации двуокиси азота достигали 16,7; пыли — 4,8 ПДК; фенола — в районе экваториального завода — 17,2; хлористого водорода — 2,4 ПДК у ПО «Миконд», окиси углерода — 2,2 ПДК у ПО «Фотон».

На массиве Каракамыш зафиксированы среднесуточные концентрации двуокиси азота — 2,75; пыли — 0,7; фенола — 1,0; окиси углерода — 0,3 ПДК.

По данным Сергея среднесуточные концентрации двуокиси серы достигали 0,2; двуокиси азота — 3,0; фенола — 1,0; пыли — 0,7; окиси углерода — 0,3 ПДК.

Твой пульс, экология

По шкале ПДК

По данным пункта визуальных наблюдений с телебашки (высота 220 м), стабильными источниками загрязнения атмосферного воздуха остаются «Узбексельмаш», ПО «Ташки», ТашГЭС, Чукурскойский комбинат стеновых панелей и керамзита. Четыре дня четко прослеживался чирчический шлейф в Ташкенте.

В марте зафиксировано превышение ПДК нитритного азота в воде р. Салар, ниже сбросов Саларской станции аэрации — 9,8; хрома шестивалентного — 7,3; ионов меди — 17,6 — 44,0 ПДК.

В р. Карасу, ниже Ташкента, концентрация хрома шестивалентного превышала ПДК в 20,2 раза, ионы меди в 38 раз. В р. Калган—Чирчик, ниже Янгйюля, содержание нитритного азота и фенолов было по 8 ПДК.

Основные источники загрязнения — сточные воды ПО «Средазельмаш», ПО «Средазэлектростанция», Саларской станции аэрации.

Естественный гамма-радионуклидный фон в Ташкенте оставался в пределах нормы — 13,8 микрокюри в час, вокруг Института ядерной физики АН Узбекистана (в радиусе 20 км) — 15—17 микрокюри в час.

Т. ОСОСКОВА, начальник Узбекского республиканского центра наблюдений за загрязнением природной среды.

Твой пульс, экология

По шкале ПДК

«Почти год я просила сделать сварку труб горячей и холодной воды. Но все безрезультатно. В ЖК № 26 Акмал-Икрамовского района только фиксируют в книге, но ничего не делают. А трубы, завязанные тряпкой, продолжают течь и гнить», — об этом пишет в редакцию жительница массива Чиланзар извещала Г-9а, дом 9, кв. 13 Юнулова. Как сообщили из Акмал-Икрамовского районуправления, в настоящее время произведены ремонтные работы по устранению течи в трубах.

«Два месяца у меня не работает телефон. Об этом неоднократно письменно заявляла начальнику АТС-91. Но никакого положительного ответа не получила», — пишет в редакцию жительница массива Мухоморова. Ее письмо было направлено в объединение «Ташгоруэлектротехника». Вот что сообщали оттуда: письмо обобщено в объединении, факты подтвердились. За нарушение сроков ремонта обучил мастер Рузметов административно наказан. Обучил Мухоморова качеству отремонтированной и отнесена этим мастером ей домой.

«Или пуха, ни пера» — такое пожелание получили костромские любители охоты, выезжавшие в места дельта Мазая. Прогрессивные выстрелы в болотных и малых островах Горьковского водохранилища. Весенняя охота на гусей, как всегда строго ограниченная по срокам, открыта. Правно на выстрел дается только по специальному путевкам, а браконьерам грозит ли конфискация оружия, и существенные штрафы.

НА СНИМКЕ: Москва — город контрастов. Фото В. Христофорова. Фотохроника ТАСС.

НА СНИМКЕ: Москва — город контрастов. Фото В. Христофорова. Фотохроника ТАСС.

Твой пульс, экология

По шкале ПДК

«Или пуха, ни пера» — такое пожелание получили костромские любители охоты, выезжавшие в места дельта Мазая. Прогрессивные выстрелы в болотных и малых островах Горьковского водохранилища. Весенняя охота на гусей, как всегда строго ограниченная по срокам, открыта. Правно на выстрел дается только по специальному путевкам, а браконьерам грозит ли конфискация оружия, и существенные штрафы.

НА СНИМКЕ: Москва — город контрастов. Фото В. Христофорова. Фотохроника ТАСС.

НА СНИМКЕ: Москва — город контрастов. Фото В. Христофорова. Фотохроника ТАСС.

НА СНИМКЕ: Москва — город контрастов. Фото В. Христофорова. Фотохроника ТАСС.

НА СНИМКЕ: Москва — город контрастов. Фото В. Христофорова. Фотохроника ТАСС.

Твой пульс, экология

По шкале ПДК

«Или пуха, ни пера» — такое пожелание получили костромские любители охоты, выезжавшие в места дельта Мазая. Прогрессивные выстрелы в болотных и малых островах Горьковского водохранилища. Весенняя охота на гусей, как всегда строго ограниченная по срокам, открыта. Правно на выстрел дается только по специальному путевкам, а браконьерам грозит ли конфискация оружия, и существенные штрафы.

НА СНИМКЕ: Москва — город контрастов. Фото В. Христофорова. Фотохроника ТАСС.

НА СНИМКЕ: Москва — город контрастов. Фото В. Христофорова. Фотохроника ТАСС.

НА СНИМКЕ: Москва — город контрастов. Фото В. Христофорова. Фотохроника ТАСС.

НА СНИМКЕ: Москва — город контрастов. Фото В. Христофорова. Фотохроника ТАСС.

Твой пульс, экология

По шкале ПДК

«Или пуха, ни пера» — такое пожелание получили костромские любители охоты, выезжавшие в места дельта Мазая. Прогрессивные выстрелы в болотных и малых островах Горьковского водохранилища. Весенняя охота на гусей, как всегда строго ограниченная по срокам, открыта. Правно на выстрел дается только по специальному путевкам, а браконьерам грозит ли конфискация оружия, и существенные штрафы.

НА СНИМКЕ: Москва — город контрастов. Фото В. Христофорова. Фотохроника ТАСС.

НА СНИМКЕ: Москва — город контрастов. Фото В. Христофорова. Фотохроника ТАСС.

НА СНИМКЕ: Москва — город контрастов. Фото В. Христофорова. Фотохроника ТАСС.

НА СНИМКЕ: Москва — город контрастов. Фото В. Христофорова. Фотохроника ТАСС.

же когда эшелон оценили вооруженные люди из заградительного отряда, он не отступил, скомандовав своим бойцам:

— Оружие — и бою! Оловянный не ожидал такого отпора и побоялся возможных неприятностей. Эшелон пропустил. Но следом была послана телеграмма на станцию Рыбная, где находилась главная база Наркомпрода. Местным же

сейчас же займемся распределением хлеба. Дик постановил иначе: — Значит, так. Мои люди остаются в поезде. Я с Селивановым отправляюсь в Кремль. Мы лично доложим Владимиру Ильичу о подарке. Как он скажет — так и будет. — Вы плохо представляете себе положение правительств! — парировал Оловянный. — У Ленина нет ни

ты на эшелон, но и то, о чем просили его сказать воюдо бойцы и командиры Туркфронта. И вот некто Халатов, устав от уговоров, позвонил в Кремль Фотиевой, которая связала Дика по телефону с Лениным. Дик услышал в трубке голос Ильича, который как будто уже слышал, знакомый и незнакомый ни на какой другой, чуть высовываясь, звонил, с едва заметной картинкой.

— Зовет нас товарищ Ленин и себе. Идет. Я рад, и рад. Просто замечательно, как бы давно обрадовался член коллегии. — Если разрешите, я доложу товарищу Цюрупе... И ВОТ встреча. — Наркомпрод... — вздохнул, произнеся Ленин. — Им даны самые строгие указания в отношении продовольствия. Но как обычно, не могут не наломать дров. Перегибают... Но вы — герои! В такое время из Самары за трое суток! Герои! Герои вы, батенька мой! И это тоже наша победа, если транспорт так умеет работать! В эту пору!..

К 120-летию со дня рождения В. И. Ленина ЭШЕЛОН

лезнодорожникам было приказано загнать эшелон в туннель.

На станции Рыбная к эшелону «подкатил» комфортабельный вагон Оловянного. Он изменил тактику и предложил Дик уделить состав за счет продуктов, накопленных наркомпродовцами. А когда и это не прошло, то предложил новое решение — он присоединит к эшелону свой вагон и поедет вместе с «Поездом Ленина» до Москвы.

Через несколько минут поезд тронулся дальше... НЕ БУДЕМ перечислять всех других осложнений, которые ожидали эшелон на его пути. Сообщим главное: 22 апреля туркестанцы прибыли в столицу.

Однако — опять ситуация. Как только поезд остановился у перрона Назанского вокзала, его сразу же взяли в кольцо милиционеры. И тут же неизвестно откуда появились агенты Наркомпрода. Войсину многие «энтузиасты» революции видели ее главную задачу, видимо, не в союдазии, а в распределении. Так, похоро, оно и ведется до сих пор.

Но вернемся к рассказу. Было ясно: функционеры Наркомпрода очень ждали эшелон туркестанцев. Оловянный, наконец, восстановил свой прежний нестигаемый вид. В окружении свиты помощников он окончательно осмелев: — Продукты питания — достояние республики. Мы

одной свободной минутки. Тем более сегодня — у него день рождения. Не придет вас — и не мечтайте! Правда, если только через наш комиссариат...

Иону Дик только и оставалось сказать: — Ладно, я согласен...

И через несколько минут он с товарищем по отряду сидел в автомобиле заграничной марки. Пыхтя и стрекоча, машина покинула по оживленным улицам Москвы двадцатого года.

Известно, какой был подъем энергии тех, кто искренне жаждал революционных перемен. Но в Наркомпрод Ион Дик увидел и таких товарищей, которые явно создавали видимость кипучей деятельности. Это были сиюшние по коридору антуражно причисленные и одетые в белье и серые ителли сотрудники большого учреждения. И сущее недоумение вызвало у Дика само количество «важных» чиновников.

В приемной одного из руководителей комиссариата Станислав Викторович Оловянный попросил своих спутников поехать и подождать, пока он «согласует». Сам же исчез за высокой, оббитой дерматином дверью.

Затем были хождения по кабинетам Наркомпрода, где Дик продолжал уговаривать сдать эшелон работникам наркомата, ссылаясь на то, что вряд ли Ленин найдет возможность из-за своей чрезмерной загруженности время на то, чтобы принять эшелон и сопровождающих его туркестанцев. Однако Дик был неумолим и твердил, что он должен переговорить с Лениным лично, передать не только докумен-



МОСКВА. Памятник В. И. Ленину на Октябрьской площади. (Фотохроника ТАСС.)

— Здравствуйте, товарищ! Красноармейцам славного Туркфронта — большевистский привет!

— Здравствуйте, Владимир Ильич.

— Уже знаю, знаю о вашем подарке. Двадцать вагонов! Ничего не скажешь — молодцы! Спасибо от себя, спасибо от рабочего класса Москвы! Да и Питера! Часть хлеба перешла питерским голодающим.

— Владимир Ильич! У нас целое послание бойцов-туркестанцев и вам. Приказано передать в руки. — Дик сердито поглядел на Халатова. — Но не получается. Не пускают к нам.

— Кто же не пускает?

— Вот... товарищ Халатов из Наркомпрода.

— Напрасно, напрасно он так поступает. Я такого распределения ему не давал. Передайте товарищу Халатову, что я жду вашу делегацию. Прямо сейчас и приезжайте. Пропуск заказан!

Ион Дик повесил трубку. Победоносно поглядел на Халатова.

Немного времени заняла беседа, но Владимир Ильич ясно и доходчиво ответил на вопросы Дика, рассказав о том, каким он видит будущее страны и Туркестана.

Раздался телефонный звонок. — Товарищ Халатов... — сказал Ленин в трубку. — Сказал эти товарищи, здесь. Опять жалуетесь. Смысл в самом деле в том, чтобы самим делать дело, а не приходить на готовенькое. Продукты. Думаю, этот хлеб и мучные товары распределим голодающим детям Москвы, Петрограда, Иваново-Вознесенска...

Затем Ленин вырвал из блокнота, лежащего на столе, листок и быстрым, как бы летящим почерком написал: «На память товарищу Дик. В Ульянов (Ленин)». А вечером Дик слушал войдя революция на вечер, который был организован в честь юбилея Ильича в здании Московского комитета РКП(б).

И особенно врезались ему в память слова Ленина: «Позвольте мне закончить пожеланием, чтобы мы никоим образом не поставили нашу партию в положение занавешенной партии...»

Сейчас, спустя десятилетия, по-особому воспринимается это предупреждение войдя.

А Ион Дикеску, проникший глубокой симпатией к Ильичу, долго и много рассказывал потом войнам-туркестанцам о своей встрече с Лениным и истории с хлебным эшелон.

К. НЕМИРОВСКИЙ.

Служба здоровья



ЦЕЛЕБНЫЕ СВОЙСТВА ПЫЛЬЦЫ

«Расскажите о целебных свойствах пыльцы. Как ее применять, в каких дозах и когда!»

В. Беспалова, Ф. Ташбулатова, А. Конякина и другие читатели.

Пыльца — это мужская клетка какого-либо растения, которая в совокупности представляет тончайший порошок, окрашенный, в зависимости от ее источника, в самые различные цвета — от белого до черного. В каждой пылинке содержится разнообразнейшие витамины, ферменты, минеральные вещества, необходимые нашему организму.

Пыльцу считают хорошим средством для лечения многих заболеваний человека. Это прекрасный лечебный препарат при тяжелых инфекционных заболеваниях, а также заболеваниях кишечника, малокровии. Пыльца снижает кровяное давление, повышает аппетит, является отличным биологическим стимулятором для предупреждения преждевременного старения организма у пожилых людей.

Для лечения нервной и эндокринной систем во многих клиниках Запада и в нашей стране успешно используют цветочную пыльцу в сочетании с

медом и водой. Такой препарат можно приготовить и в домашних условиях. Для этого берут 180 граммов меда, 50 г цветочной пыльцы и 800 граммов воды. Сначала в разогретой воде (50—60 градусов) растворяют мед. Затем в раствор при непрерывном помешивании добавляют понемногу цветочную пыльцу. Полученную смесь несколько дней выдерживают при комнатной температуре. Употребляется настой по 3/4 стакана за полчаса до еды в течение одного месяца. При необходимости смесь готовят снова.

Очень хорошо нормализует деятельность кишечника смесь, состоящая из 50 граммов меда, 10 граммов цветочной пыльцы и 100 граммов свежего молока. Чтобы получить ее, необходимо все компоненты поместить в чистую посуду и тщательно размешать до получения однородной массы. Принимают внутрь 3 раза в день за 15 минут до еды по чайной ложке. Срок лечения — 2—3 недели.

При анемии, а также высоком кровяном давлении, анемии смесь готовят по следующему рецепту: 250 граммов цветочной пыльцы и 250 граммов меда размешивают в чистой посуде до получения

однородной массы. Через 4—5 дней смесь принимают по 1 столовой ложке 2—3 раза в день за полчаса до еды. Записывают теплым молоком.

В чистом виде цветочная пыльца принимается по 1—2 столовой ложки в день. Эту дозу можно растереть в теплой кипяченой воде (полстакана). Эта смесь помогает быстро восстановить силы, работоспособность, особенно людям, занятым умственным трудом. Выздоравливающим детям, нуждающимся в усиленном питании, рекомендуется принимать мед со сливочным маслом и пыльцой в соотношении 1:1:1, одну чайную ложку смеси на один прием.

Перед употреблением пыльцы необходимо обязательно убедиться в ее качестве. Пыльца, как белковый продукт, быстро поддается порче. Даже небольшое содержание влаги в ней создает условия для развития плесневых грибов. Заплесневелая пыльца совершенно не пригодна к применению. Поэтому хранить ее нужно в стеклянной посуде, плотно закрытой, в темном месте, лучше в холодильнике.

Р. ГАБУЛКАКОВ, специалист по научно-технической информации фирмы «Мед».

Ташкентский институт усовершенствования врачей

усовершенствования врачей является одним из ведущих учебных заведений по переподготовке и повышению квалификации медицинских работников. Здесь ежегодно пополняют свои знания и совершенствуют практические навыки тысячи врачей из всех уголков нашей страны.

НА СНИМКАХ: ассистент кафедры урологии кандидат медицинских наук А. Дадабаев проводит практическое занятие по рентгенодиагностике урологических заболеваний; во время показательной операции по циклу «Урогинекология».

Фото Р. Шарипова.

На прием к волшебнице

МОСКВА. (Корр. ТАСС). «Помогите найти сына...», «Уберите камень из почки...», «Врачи ставят разные диагнозы, а муж чахнет прямо на глазах...» — что ни запись, то молба о помощи. Несмотря на отсутствие рекламы, желающих встретиться с болгарской ясновидящей и биоэнерготерапевтом Верой Кочовой, приглашенной в СССР ассоциацией «Мир через культуру», оказалось столько, что, отложив остальные дела, Вера закончила свой визит публичными выступлениями в Союзе писателей СССР, Московском архитектурном институте и киноконцертном зале «Кунцево», где была буквально нарасхват. Отобрав из многих людей именно тех, кто, по ее мнению, нуждался в неотложной помощи, Кочовская прямо на сцене провела с каждым из них сеанс бесконтактной диагностики и лечения.

Более 100 человек публично подтвердили правильность диагнозов Кочовской, заключающих в себе иногда целую «булет» болезней. «Как найти вас? Как попасть к вам на прием?» — эти вопросы содержались почти в каждой записке. Вера не делает секрета из своего адреса, но и в самой Болгарии очередь на прием к ней растянулась на много недель. Поправить состояние здоровья всего за вечер даже одному человеку — не всегда под силу и самому талантливому экстрасенсу. Выход, по мнению Веры, в создании центров биоэнерготерапии, где зашифрованные законом экстрасенса будут сотрудничать с профессиональными медиками, контролирующими состояние больного, где будут созданы все условия для регистрации и размещения пациентов, их селекции по степени тяжести заболевания. Именно такой центр Кочовская собирает открыт в городе Плевене. В него уже поступили заявки на лечение из разных стран.

В САДУ И ОГОРОДЕ

Цветы в вашей квартире

Как бы красиво и уютно не было ваше жилище — его лучшим украшением всегда будут цветы. Но часто случается так, что недавно поставленный в вазу букет вдруг начинает вянуть. Чтобы продлить жизнь цветам, надо знать несколько секретов.

Цветы лучше всего срезать ранним утром или поздним вечером. Не следует этого делать в полуденные часы, когда сильно припекает солнце.

Если давно не было дождя, то за несколько часов до среза цветы следует обильно полить.

Во время дождя цветы не стоит срезать. Лучше немного подождать, когда они обсохнут. Дождь вызывает появление на лепестках некрасивых коричневых пятен.

Неверно, что все цветы лучше всего срезать, когда они в бутоне. Это оправдано только в отношении роз, гвоздик и тюльпанов. Если на стебле не один, а несколько цветков, то растение срезают, когда нижние цветки уже распустятся, а верхние — еще в бутоне. Так срезают гладиолусы, колокольчики, львиный зев.

Некоторые цветы следует срезать, когда они находятся в полноте цветения. Это относится к георгинам, хризантемам, цинниям, анютиным глазкам, астрам, маргариткам и бархатцам. Львином нужно вырывать с корнями и не подрезать. Если по ошибке это сделали, цветы быстро увянут, а стебель будет гнить.

Купленные в магазине или на базаре цветы обязательно освежают дома, для этого острым ножичком подрезают стебли под струей воды на 1—2 см, после этого их ставят в вазу с водой. В воду хорошо положить несколько древесных угольков.

Срезанные цветы нельзя держать на солнце, а также ставить на сквозняки.

Чтобы цветы быстрее распустились, их ставят в теплую воду (30 градусов) или добавляют в воду немного нашатырного спирта.

Чтобы цветы жили дольше, нужно положить в воду таблетку пирамидона или аспирина, немного поваренной соли или поставить цветы в слабый раствор сернокислого магния или марганцевокислого калия.

На ночь срезанные цветы рекомендуется убирать в прохладное место, погрузив глубоко в воду.

Увявшие тюльпаны можно оживить, поставив их под электрическую лампочку. А вообще, чтобы оживить увядшие цветы, их ставят в горячую воду (50 градусов). Когда вода остынет, нужно срезать ту часть стебля, что была под водой, и поставить цветы в холодную воду.

Подготовил В. ШЕВНИН.



Спрашивают—отвечаем ВЕСЕННИЕ ЗАБОТЫ—ОСЕННИЕ РАДОСТИ

Как надо ухаживать за деревьями? Какво правила полива? Когда и как вносить удобрения? Как бороться с вредителями? — нередко спрашивают нас читатели. Ответы на некоторые из этих вопросов можно получить в предлагаемой подборке.

Для формирования кроны плодовых деревьев и сбалансированности подземной части с надземной после посадки удаляют часть однолетних побегов. Для лучшего обеспечения подземной части питательными веществами и влагой боковые однолетние побеги срезают на одну треть или наполовину. Основной стержень оставляют на 30—40 см выше боковых ветвей для формирования очередного яруса плодовых деревьев.

На протяжении 6—8 лет у плодовых пород кроны формируется путем укорачивания и прореживания однолетних побегов и удаления отдельных затеняющих веток.

Основная система формирования кроны, рекомендуемая в Узбекистане для большинства сортов яблон, груш, абрикоса, черешни и сливы, — разреженно-чруская. Первый ярус состоит из трех боковых скелетных веток. Плодовое дерево должно иметь 5—7 скелетных ветвей первого порядка.

В первые годы жизни молодым деревьям требуются частые поливы. На сероземах молодые деревья необходимо поливать 7—8, на супесчаных и галечниковых — 12—14 раз. Примерные сроки и количество поливов: апрель, май, июнь — по 2 полива, июль — 3, август — 2, сентябрь — 1. Наибольший эффект дают поливы в комплексе с другими приемами ухода за деревьями — обработкой почвы, внесением удобрений, рыхлением почвы. С рыхлением нельзя запаздывать, так как из-за пересыхания земли образуются крупные глыбы, которые трудно поддается разделке.

При незначительных осадках в зимний период необходимо с ноября по март провести два зимних полива.

Перед цветением и в период роста завязей



«Можно ли использовать в качестве удобрения свежие опилки, золу, применять мочевины?»

от имени жильцов д. 78 мессива Высокопольный А. Мирзашанов.

При внесении свежих опилок в почву ослабляется развитие растений и снижается урожайность. Опилки рекомендуется использовать для мульчирования почвы и в компосте с органическими удобрениями.

Зола — ценнейшее местное удобрение и используется при возделывании картофеля и овощных культур. В почву это удобрение вносят в разброс под основную обработку почвы или местно — в борозды, лунки — при подкормке растений. На 100 м² площади вносят 20—30 кг золы травянистых растений или 60—70 кг древесной. Для подкормки в ведре воды растворяют 1—1,5 стакана древесной золы. Подкормки из нее полезны чередовать с подкормками из навозной жижи, мочи животных.

Мочевину применяют на кислых почвах в сочетании с фосфорными и калийными туками. При обработке участка мочевины вносят из расчета 2 килограмма на 100 м². Для жидкой подкормки 50—70 г мочевины растворяют на 10 л воды и поливают этим раствором 10 м² площади участка.

Подготовил В. ШЕВНИН.

под каждое дерево вносят по 200—300 г азота с последующим поливом. под карликовое дерево — 120—150 г азота. Кроме этого, после сбора урожая, когда почва отдыхает, надо обогащать ее перегноем или навозом.

Молодым деревьям значительный ущерб причиняют следующие вредители: фитофлора и калифорнийская щитовка, яблоневая листовая тля, крошечная тля, чехликская моль, клопик, кружковая моль, грушевая медяница, растительноядные клещи.

В борьбе со щитовками деревья опрыскивают нитрозомульсией (дизельное топливо плюс нитрафен). Против крошечной тли весной корневые шейки деревьев опрыскивают составом, содержащим один процент концентрата метофоса или трихлорметафоса.

Против чехликской моли весной в период распускания почек деревья опрыскивают эмульсией олеофоса.

Против листовой тли, клопика, кружковой моли, растительноядных клещей и грушевой медяницы опрыскивание проводят летом, по мере выявления вредителей, применяя фозалон, БИ-58, антио.

Если деревья угрожают только клещи, то их опрыскивают составом, содержащим кельтан или коллоидную серу.

Опрыскивание деревьев нитрозомульсией в значительной мере подавляет развитие чехликской моли, а сульфенной коллоидной серы — болезнь мушкетерского росу.

Нередко на одной и той же площади насаждения одновременно причиняют ущерб различные виды вредителей. Поэтому применяют комплексные меры борьбы. Систему мер выполняют циклично в зимний, весенний и летний периоды. Зимний цикл: окончание листопада — начало распускания почек; весенний: начало распускания почек — начало цветения; летний: окончание цветения — начало уборки урожая (примерно 30 дней).

Подготовила В. ФИЛАТОВА.

«Из каких смесей рекомендуется делать горшочки для выращивания рассады?»

Р. Асадуллин.

Горшочки, предназначенные для выращивания в них рассады капусты, огурца, томата и других культур, изготавливают из смеси перегноя, компоста дерновой земли, конского навоза, коровяка, минеральных удобрений, опилок, рисовой шелухи, соломенной сечки.

Например: 1. Перегной с добавлением 10—15 процентов опилок. 2. Торф — 50 процентов, навоз — 30 процентов, перегной — 20 процентов с добавлением 7,5 кг суперфосфата на 1 м³ смеси.

«Нам очень нравятся тюльпаны. Расскажите, как можно вырастить эти цветы в домашних условиях?»

Семья Васюковых.

Для посадки тюльпанов нужно совсем немного места — на площади 1 м² размещаются 50 крупных луковиц. Сажать луковицы на глубину около 10 см, насыпая на нее и под нее горсть песка. Навоз можно внести только совсем перепревший, и то за год до посадки. Если весна сухая, посадки нужно поливать. Если вы решили вырастить цветы в своей квартире, то луковицы посадите в горшки или ящики. Полейте их, тепло укройте, выставьте на балкон. В тепло (+17) горшки или ящики заносит за месяц до желаемого цветения.

«Как можно бороться с проволочником?»

Д. Абиева.

Проволочники (личинки жуков-щелкунов) повреждают корневую систему многих растений, а также семена и всходы. В борьбе с ними хорошие результаты дают тщательная весенняя вспашка почвы и известкование. Жуков можно вылавливать, раскладывая весной по участку небольшие кучи травы, соломы.

Приступая к работе на участке

Первое, о чем задумывается огородник, приступая к работе, как правильно разместить свои овощи на участке. Опытным огородникам известно, что после картофеля нельзя на том же месте сажать помидоры, поскольку эти пасленовые растения подвержены одинаковым болезням. Поэтому, прежде чем размещать какую-либо культуру, узнайте ее возможности сочетания посевов.

На огороде из основных овощных культур необходимо выращивать картофель, капусту, помидоры, перец, баклажаны, огурцы, лук, овощные корнеплоды, зеленые культуры и другие.

Участок, отведенный под овощи, лучше всего поделить на четыре делянки. На одной посадите капусту, огурцы и кабачки, нуждающиеся в обильном органическом

удобрении (например, навоз или перегной). На второй разместите помидоры, баклажаны, перец, лук, чеснок, редис. Все эти культуры не так требовательны к удобрениям, как те, что размещены на первой делянке. Третью часть овощного участка отведите под морковь, свеклу, пастернак, редьку и репу. Здесь используйте минеральные удобрения. На оставшихся месте посадите картофель. Почву под него обогатите органическими минеральными удобрениями.

На второй год культуры, занимающие вторую делянку, перейдут на первую, а картофель займет место корнеплодов.

На каждом индивидуальном огороде следует выделять не большое место для посева зеленых культур.

К зеленым овощным культурам относят салат, шпинат, укроп, кресс-салат (кутень), петрушка, кориандр (кинза), сельдерей и другие быстрорастущие листовые овощи.

Все зеленые культуры отличаются нетребовательностью к теплу, поэтому их высевают с ранней весны, причем посев периодически повторяют, чтобы получить продукцию в течение всей весны, а также летом и осенью. Преимущество зеленых овощей — быстрое созревание. Даже самые поздние сорта имеют вегетационный период не более 50—60 дней. Это позволяет получить урожай в короткий срок и иметь богатую витаминную продукцию зеленых культур не только летом, но и ранней весной, до начала уборки основных овощных культур.

Под каждую зеленую культуру совсем не обязательно выделять отдельную площадь.

Советуем всем огородникам, особенно начинающим, не увлекаться излишним количеством овощных культур. Посейте и посадите меньше, но ухаживайте за растениями лучше.

И. УЛЯГАНОВ.

Редактор Э. М. ЭРНАЗАРОВ.

К СВЕДЕНИЮ ГРАЖДАН!

ПОМНИТЕ: утечка воды в смывных бачках и кранах ухудшает водоснабжение вашей квартиры, увеличивает плату за пользование водой.

ПЛОТНО ЗАКРЫВАЙТЕ КРАНЫ ПОСЛЕ ПОЛЬЗОВАНИЯ ИМИ.

Полив водопроводной водой приусадебных участков и зеленых насаждений, тротуаров, дворов, площадей, скверов

КАТЕГОРИЧЕСКИ ЗАПРЕЩАЕТСЯ.

В случае обнаружения полива водопроводной водой водопровод будет отключен без дополнительного предупреждения.

НЕ ПРОХОДИТЕ МИМО УТЕЧЕК ВОДЫ УЛИЧНОЙ СЕТИ!

Заметив неисправность на водопроводе, выход воды из-под земли или неисправную уличную колонку, звоните по телефонам:

Хамзинский и Ленинский районы — 96-32-51, 96-24-32.

Сабир-Рахимовский и Октябрьский районы — 46-03-85, 46-03-84.

Кировский район — 35-14-02, 35-04-01.

Фрунзенский и Сергелийский районы — 58-36-42, 58-32-93.

Акмал-Икрамовский и Чиланзарский районы — 74-57-89, 74-88-49.

Центральная диспетчерская служба — 33-15-95, 33-75-95.

Счета за водопользование и услуги горнавозливания следует оплачивать в срок.

У абонентов, не погасивших задолженность за водопользование, вода будет отключена без дополнительного предупреждения.

Открывать люки и спускаться в уличные водопроводно-канализационные колодцы

КАТЕГОРИЧЕСКИ ЗАПРЕЩАЕТСЯ.

В колодцах — отравляющие газы, опасные для жизни.

Трест «Водоканал».

ПУСТЬ ВАШИМ СПУТНИКОМ И

«ЛЕТОПИСЦЕМ» СТАНЕТ ФОТОАППАРАТ!

Сколько прекрасных мгновений стерлось бы из нашей памяти, не изобрети человечество фотоаппарат!

Если вы собираетесь в отпуск, обязательно захватите с собой фотокамеру. Начинающему фотолобителю рекомендуем простую и надежную в работе. Например, «СМЕНУ-СИМВОЛ» или «ЛОМО-КОМПАКТ».

«СМЕНА-СИМВОЛ» — малоформатный шкальный фотоаппарат с упрощенной установкой экспозиционных параметров и дистанции съемки по символам.

Высокая разрешающая способность объектива позволяет получать негативы и диапозитивы, пригодные для большого увеличения. В конструкции фотоаппарата предусмотрено бескабельное соединение с лампой-вспышкой. Видоскоп простой, телескопический с увеличением 0,6. Счетчик кадров автоматический.

Компактность — вот основное достоинство фотоаппарата «ЛОМО-КОМПАКТ». Объектив — с достаточно высокой разрешающей способностью. Видоскоп — телескопический. При заданной чувствительности фотопленки фотоаппарат автоматически обрабатывает экспозицию. Цена — 75 руб.

Фотоаппараты марки «КИЕВ» славятся отличной оптикой и механикой. Это фотоаппараты для любителей «со стажем».

«КИЕВ-60 ТТЛ» — среднеформатный фотоаппарат со встроенным в пентапризму экспонометром ТТЛ. Заряжает ся перфорированной фотопленкой шириной 60 мм. Объектив «МС Волна-3» имеет многослойное просветление.

Крепление объектива — байонет. Возможно использование сменных объективов. Наведение на резкость — по матовой поверхности, микрорастру и клину.

Синхронизирующее устройство дает возможность фотографировать с импульсной лампой-вспышкой. Диапазон

РЕКЛАМА
УВАЖАЕМЫЕ ТАШКЕНТЦЫ!
28 АПРЕЛЯ с 10 до 13.00
ПРЕДСТАВИТЕЛЯМИ ТАШКЕНТСКОГО ГОРОДСКОГО ПРОИЗВОДСТВЕННОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ ПОЧТОВОЙ СВЯЗИ И РАСПРОСТРАНЕНИЯ ПЕЧАТИ
БУДЕТ ПРОИЗВОДИТЬСЯ
ОБЩЕСТВЕННЫЙ ПРИЕМ ГРАЖДАН
по вопросам предоставления населению услуг почтовой, электрической связи и «Союзпечати».

К СВЕДЕНИЮ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ПРЕДПРИЯТИЙ И КООПЕРАТИВОВ
РЕСПУБЛИКАНСКИЙ АВТОЦЕНТР «КАМАЗ» РЕАЛИЗУЕТ ТАРУ
металлическую для размещения запасных частей размером 800x600x500 мм и 800x600x350 мм.
Для справок обращаться по телефонам: 91-64-66, 91-64-67.

ВНИМАНИЮ РУКОВОДИТЕЛЕЙ И СПЕЦИАЛИСТОВ!
Ташкентская городская организация общества «Знание» и Ассоциация директоров промышленных предприятий
с 5 МАЯ
ОТКРЫВАЮТ
КРАТКОСРОЧНЫЕ КУРСЫ ПО АРЕНДЕ И АРЕНДНЫМ ОТНОШЕНИЯМ.
На занятиях с активными формами обучения и деловыми играми слушатели смогут получить знания о современных методах хозяйствования и развития в себе новое экономическое мышление.

ПОСТУПАЙТЕ УЧИТЬСЯ!
Министерство народного образования Узбекской ССР
Ташгруппуправление по народному образованию
ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ № 5
НА БАЗЕ ТРЕСТА № 8 «ГЛАВТАШКЕНТСТРОЙ»
ПРИГЛАШАЕТ НА УЧЕБУ ПО СПЕЦИАЛЬНОСТЯМ:
ЭЛЕКТРОСВАРЩИК, ПЛОТНИК, МАЛЯР.

ЕСЛИ У ВАС ЕСТЬ ПРОБЛЕМЫ
в изучении или совершенствовании узбекского и английского языков, обращайтесь
в ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНЫЙ ЦЕНТР ПО УСКОРЕННОМУ ИЗУЧЕНИЮ ЯЗЫКОВ,
организованный на предприятии «Узнергонадладка».

ШКОЛА-МАГАЗИН «ЕШЛИК»
Главного управления торговли Ташгорисполкома
ПРОВОДИТ ОЧЕРЕДНОЙ ПРИЕМ
НА 6-МЕСЯЧНЫЕ КУРСЫ ПО ПОДГОТОВКЕ КОНТРОЛЕРОВ-КАССИРОВ И НА 4-МЕСЯЧНЫЕ КУРСЫ
МЛАДШИХ ПРОДАВЦОВ ПРОДОВОЛЬСТВЕННЫХ ТОВАРОВ.

Ташгосцирк
20, 21, 22 АПРЕЛЯ
БОЛЬШИЕ ЦИРКОВЫЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ
МАСТЕРОВ СОВЕТСКОГО ЦИРКА.
РАЗНООБРАЗНАЯ ПРОГРАММА в 2-х ОТДЕЛЕНИЯХ:
АКРОБАТЫ, ЖОНГЛЕРЫ, ГИМНАСТЫ, КАНАТОХОДЦЫ, А ТАКЖЕ ДРЕССИРОВАННЫЕ ЖИВОТНЫЕ — ВЕРБЛЮДЫ, ЛОШАДИ, СОБАКИ, МОРСКОЙ ЛЕВ.

К СВЕДЕНИЮ ГРАЖДАН, СДАЮЩИХ МАКУЛАТУРУ!
В приемных пунктах
21 и 22 апреля
ДОПОЛНИТЕЛЬНО
БУДУТ ВЫДАВАТЬСЯ КНИГИ «ГОРОСКОПЫ»

ТАШКЕНТСКОЕ ГОРОДСКОЕ ПРОИЗВОДСТВЕННО-ЗАГОТОВИТЕЛЬНОЕ ПРЕДПРИЯТИЕ.
Министерство связи СССР
ТАШКЕНТСКИЙ ЭЛЕКТРОТЕХНИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ СВЯЗИ
ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ СЛУШАТЕЛЕЙ
НА ОДНОМЕСЯЧНЫЕ КУРСЫ

ТЕАТР
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ РУССКИЙ АКАДЕМИЧЕСКИЙ ТЕАТР ДРАМЫ им. М. ГОРЬКОГО — 19 апреля в 19.00 Все звезды-90!
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ТЕАТР ОПЕРЕТТЫ — 19 апреля в 19.00 Балдера.
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ТЕАТР ЮНОГО ЗРИТЕЛЯ — 19 апреля в 11.00 Училища XXI века.

КИНО
18 АПРЕЛЯ
Художественные фильмы:
Дворец искусств — «ВСТРЕЧА» (Индия, большой зал, 18.30, 20.45); «ИНТЕР-ДЕВОЧКА» (малый зал, 17, 19.30).

19 АПРЕЛЯ
Художественные фильмы:
Дворец искусств — «ВСТРЕЧА» (Индия, большой зал, 11.30, 16, 18.30, 20.45); «ИНТЕР-ДЕВОЧКА» (малый зал, 12, 14.30, 17, 19.30).

Адрес редакции — 700083, г. Ташкент, ул. Ленинградская, 32.
Справки по редакции — 32-53-76.
Справки по письмам — 33-29-70, 32-53-79.
Общественная приемная — 32-55-83.
Отдел объявлений — 33-81-42.

Газета выходит ежедневно, кроме воскресенья, 300 раз в год.
Индекс — 64691.
Тираж 168.380 экз.
Д. 2587.
Р. 02714.

Приглашают на учебу

ТАШКЕНТСКОЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ № 8
НА БАЗЕ ТАШКЕНТСКОГО АВИАЦИОННОГО ПРОИЗВОДСТВЕННОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ им. В. П. ЧКАЛОВА

ПО СПЕЦИАЛЬНОСТЯМ: слесарь-сборщик летательных аппаратов, слесарь механических работ, слесарь по ремонту промышленного оборудования, оператор станков с числовым программным управлением, токарь, фрезеровщик, станочник широкого профиля.

Принимаются юноши и девушки с 9—11-классным образованием.
Срок обучения с 9-классным образованием — 1—2—3 года.

Учащиеся, принятые на 1—2 года, получают диплом и профессию. Обучение ведется на узбекском и русском языках.

Организованы экспериментальные группы с сокращенным сроком обучения — 2 года.

После окончания выдается диплом о законченном среднем образовании и профессии.

Учащиеся с 11-классным образованием обучаются 10 месяцев и обеспечиваются стипендией в размере 65 руб.

Для юношей, уволенных в запас из рядов Советской Армии, срок обучения 6 месяцев, они обеспечиваются стипендией в размере 65 рублей.

Все учащиеся, находящиеся на производственной практике, получают 50 процентов заработной платы. Срок обучения в училище засчитывается в общий трудовой и профсоюзный стаж.

В училище работают спортивные секции, кружки художественной самодеятельности, авиамодельный, радио-фотокружки.

Окончившие училище на «отлично» направляются на дневное отделение вузов и в летные авиационные училища.

Окончившие училище могут поступить на вечерние и заочные отделения самолетостроительного и механического факультетов Ташкентского машиностроительного института.

Для поступления необходимы документы: свидетельство о рождении (паспорт), справки: с места жительства, с места работы родителей, медицинская, характеристика из школы, фотокарточки (3x4, 4x5 по 6 штук).

Принимаются учащиеся только с пропиской в г. Ташкенте.

Адрес училища: 700128, г. Ташкент, Октябрьский район, ул. У. Юсупова, проезд Авиационный, 10 (трамвай: 10, 23, 27; троллейбусы: 1, 4, 10, 14, 21; автобусы: 18, 44, 48, 97, остановка «Гостиница «Ленинград»).

Телефон 41-75-54.

СРЕДНЕЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ № 39
на базе производственного объединения «Фотон»

ПО СПЕЦИАЛЬНОСТЯМ:
ДЛЯ ДЕВУШЕК — сборщик полупроводниковых приборов и интегральных микросхем, испытатель приборов электронной промышленности, контролер ОТК электронной промышленности;

ДЛЯ ЮНОШЕЙ — наладчик технологического оборудования, монтажник радиоэлектронной аппаратуры, станочник широкого профиля.

Для учащихся с 10-классным образованием срок обучения — 10 месяцев.

Начало занятий для девушек по специальностям «сборщик полупроводниковых приборов и интегральных схем», «контролер ОТК электронной промышленности», «испытатель приборов электронной промышленности» по мере укомплектования групп. Учащиеся получают стипендию в размере 77 руб. По окончании училища выдается диплом о присвоении квалификации по профессии.

Для учащихся с 8-классным образованием срок обучения — 3 года. По окончании училища выдается диплом о среднем образовании и присваивается соответствующая квалификация по профессии.

В период обучения учащиеся обеспечиваются бесплатным трехразовым питанием, во время производственной практики получают 50 процентов заработной платы.

Время обучения в училище засчитывается в общий трудовой стаж. Окончившие училище с отличием принимаются в высшие учебные заведения на льготных условиях.

Училище располагает вычислительной машиной «КУВТ-86» для обучения учащихся предмету информатики и вычислительной техники, спортивной базой, работают ВИА, секции самбо, радиокружок и кружок технического творчества.

Для поступления в училище необходимы документы — свидетельства: об окончании 8 классов, о рождении или паспорт; аттестат о среднем образовании, справки: медицинская (форма № 086/У), с места жительства, с места работы родителей: 8 фотокарточки (3x4 см — 4 шт., 4x5 см — 4 шт.).

Наш адрес: 700005, г. Ташкент, Ленинский район, ул. Весны (автобусы: 5, 12, 68 «а», 183, остановка «Узбум»; трамвай: 1, 5, 26, остановка «Ул. Фоменко»). Телефон 91-14-51.

Министерство народного образования Узбекской ССР
ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ № 10
ПО СПЕЦИАЛЬНОСТЯМ:

портной видявального пошива, парикмахер широкого профиля, кондитер, повар, слесарь бытовой техники — по ремонту холодильников, продавец продовольственных товаров, кассир-контролер общественного питания.

Принимаются юноши и девушки в возрасте 15 лет и старше с образованием 9—11 классов.

Срок обучения — год, 1,5, 3 года.

Принимается на обучение с 9-классным образованием обеспечиваются бесплатным питанием и обмундированием, с 11-классным образованием — стипендией 30 руб. в месяц.

Заявление о приеме подается на имя директора с приложением: свидетельства о рождении или паспорта, об образовании или аттестата, справок: с места жительства, с места работы родителей; автобиографии, характеристики, 6 фотокарточки (3x4 см).

Адрес училища: 700098, г. Ташкент, Сабир-Рахимовский район, массив Караамыш 1/2, дом 20 (автобусы: 42, 43«а», 56, 93; трамвай: 19, 27, остановка «Школа»; троллейбусы: 7, 10, остановка «Караамыш 1/4»).